

Слутники къ небу,—всѣ, до кого дойдетъ это слабое слово мое! Будемъ туда стремиться, пользуясь здѣсь только необходимымъ,—только тѣмъ, безъ чего нельзя жить; тогда не сломятъ насъ испытанія земныя; тогда найдемъ еще и здѣсь такая радости, которыхъ несправедливо пренебрегаютъ всѣ блага мира сего, ибо, по слову Господа, „Царствіе Божіе внутри насъ есть“!

И, не боясь сей жизни страданій:
 Въ нихъ таятся небесный покой!..
 И, по скорби земныхъ испытаній,
 Ты блаженъ будешь въ жизни иной!...

А. Г.

Поученіе въ праздникъ Архистратига Михаила.

Благословите Господа всѣ ангелы Его, крѣпкіе силою исполняющіе слово Его, повинувшись словамъ Его (псал. 102,20). Съ древнихъ временъ святая церковь установила праздникъ въ честь Архангела Михаила и прочихъ ангеловъ. Ангелы сотворены Богомъ прежде всѣхъ твореній (іов. 38,6,7). Они, будучи сотворены по образу Божію, бессмертны, одарены разумомъ и силою въ большей степени, чѣмъ чело-вѣкъ; все свое счастье и блаженство они находятъ въ повиновеніи волѣ Божіей, въ непрестанномъ словословіи Его величія (ис. 6; 3; Апок. 4,8); они охраняютъ насъ отъ зла (Псал. 90,11,12); мы радуемся, когда архистрикъ обращается къ Богу (Дук. 15,10). Богъ всѣхъ ангеловъ сотворилъ святыми; но одинъ изъ свѣ-тыхъ ангеловъ и другіе посланные ему, по гордыни, не захотѣли служить и повинны ться Богу, и, поэтому всѣ лишились общенія съ Богомъ и сдѣлались мрачными, злыми духами. Ихъ способность измѣнилась вмѣсто истины въ ложь (Іоан. 8,44), вмѣсто исполнения воли Творца неповиновеніе Его волѣ (1 Іон. 3, 8), вмѣсто любви къ Богу, одинъ мучи-тельный страхъ и трепетъ (Іак. 2,19). Поэтому можно представлять какое величайшее благодѣ-яніе оказавъ святымъ ангеламъ нынѣ празднуе-мый святой Архистратигъ Михаилъ. Въ писаніи говорится: „Михаилъ и ангелы его воевали про-тивъ дракона; и драконъ и ангелы его воевали противъ нихъ, но не устояли, и не нашлось уже- для нихъ мѣсто на небѣ!.. И низверженъ былъ въ

большой драконъ, древній змій, который называ-ется дракономъ и сатаною, обольщающей всю вселенную, низверженъ въ землю! (Апок. 12,7,8,9) Въ священномъ преданіи говорится: „Архангелъ Михаилъ, собравъ съ тѣхъ святыхъ ангеловъ, кото-рые не послѣдовали пагубному примѣру паднаго ангела, сказалъ: возмемъ ли станемъ добръ предъ Сотворшимъ вы; и не помыслимъ на Сотворшаго ны! (Прол. и Четвм. 8 ноября) Види-тели, слушатели, какое нравочительное событіе воспоминаетъ нынѣ церковь. Изъ сказаннаго мы можемъ видѣть, что чрезвычайная гордость распо-ложила свѣтлыхъ ангеловъ къ неповиновенію, своеволію и удаленію отъ Бога, источника свѣта и радости. Что мы видимъ теперь въ мірѣ лю-дскомъ вообще и въ частности въ нашемъ дорогомъ отечествѣ среди православныхъ сыновъ Россіи? Потерявшие, по гордости, самобытію и порочной жизни, въру въ въ Бога и въ Господа, нашего Иисуса Христа, по выраженію Господа, дѣсныи діавола (Іоан. 8,44), увлекли многихъ маловѣр-ныхъ и невѣрующихъ въ православно-христиан-скомъ вѣроученіи въ свое сообщество, и усили-ваются всѣхъ причислять къ сомнѣтельнымъ и для чего употребляютъ всѣ средства, находящіяся въ ихъ рукахъ. Они, при каждомъ удобномъ случаѣ, соблазняютъ своими рѣчами, своими писаніемъ безбожныхъ книжекъ, газет-ныхъ статей и разныхъ листовокъ, внушающихъ невѣріе въ Бога, порицаніе Его святой церкви и неповиновеніе властямъ. Святой пророкъ Да-видъ напоминаетъ такимъ несчастнымъ горде-цамъ: „Очи! Господни, зряте на народы! да не возносятся мѣтежники! (Псал. 65,7) То есть, дол-готѣрпѣливый Богъ видить и знаетъ преступленія твоими безбожныхъ мѣтежниковъ, и они рано или поздно понесутъ должное возмездіе. Богъ когда-то говорилъ, чрезъ пророка, развращенному народу израильскому: „Я буду судить по по-вѣдѣніямъ твоимъ ои, возложу на тебя всѣ мѣрасто-и. И узнаете, что Я Господь“ (цекъ. 7,3,4) Опытъ показываетъ, что ожесточенные и разв-ращенные безбожники весьма рѣдко пользуются справедливыми наказаніями Божіими, какъ испра-вительными для нихъ мѣрами. Поэтому неулек-шіеся общими потокамъ зла должны дружно соединиться для спасенія себя и другихъ отъ горькихъ послѣдствій злаго направленія. Дос-тоинъ похвалы отъ Бога и людей тотъ чело-вѣкъ, который своею доброю жизнью и искренно любов-нымъ совѣтомъ удержитъ своего ближняго отъ

богопротивных дѣлъ; особенно цѣнно, когда с другой стороны, это люди, давно потерявшие онъ своимъ совѣтомъ и вразумленіемъ предотвѣт всякій стыдъ (Софод. 3,5) и совѣсть, это дикіе ратнги массовое отпаденіе отъ святой церкви, звѣри въ обликѣ человека. Но благодареніе увлеченіе въ безбожіе, вразвратную жизнь, оставъ Господу, что востаетъ еще на Руси люди повнѣ востаніе противъ законнаго начальства искренно вѣрующе и благочестивые. Пора и нъ государственнаго строя. Святой апостоль въсѣмъ православнымъ сынамъ Россіи одуматься. Иakovъ пишетъ: «если кто вѣзъ вастъ поклонился и перестать слушаться тѣхъ, которые больше отъ истины, и обратитъ кто его: пусть тотъ знаетъ, возлюбилъ тѣмъ, нежелалъ свѣтъ (Іоан. 3, 19.), что обратившій грѣшника отъ ложнаго пути его, Будемъ, слушатели, заботиться общими силами, спасеть душу отъ смерти, и покроеть множественно удерживать неопытныхъ и маловѣрныхъ отъ ство грѣховъ» (Іак. 5, 19, 20) преступныхъ увлеченій! Амвнъ.

Такъ какъ началомъ грѣха была гордыня (Сир. 10, 15); то врачевствомъ сего грѣха должно быть христіанское смиреніе. Богъ чрезъ пророка говоритъ: *на когдъ воззрю токмо на крохотка и молящагого трепещущаго словеса Моисѣя* (Ис. 67, 2). Апостоль говоритъ: смиритесь предъ Господомъ, и вознесетъ вастъ (Іак. 4, 10) И премоудрый Соломонъ говоритъ: *дславъ предшествуютъ смиреніе* (Притч. Сол. 15, 33). Святой пророкъ Давидъ говоритъ: *праведникъ цвѣтеть какъ палма, возвышается подобно кедрѣмъ Ливанъ* (Псал. 91, 13) Именно, только при смиреніи можетъ быть праведность. Искренно смиренный человекъ знаетъ свое мѣсто, свое дѣло и назначеніе, не влзаетъ туда, гдѣ его не спрашиваютъ, не беретъ за такое дѣло, которое ему не по силамъ; онъ подчиняется заведенному порядку и никогда не станетъ возбуждать вѣтвбу и неповиновенію власти. Искренно смиренный, благочестивые и кроткіе поддерживаютъ строй въ государствѣ. Господь говоритъ: *блаженныя кроткія; ибо они наследуютъ землю»* (Матѣ. 5, 5) Премоудрый Соломонъ говоритъ: *праведность возвышаетъ народъ* (Притч. Сол. 14, 34). Потому что праведникъ дорожить общеніемъ съ Богомъ; онъ нетолько не послушаетъ безбожнаго учителя, а оны сокрушаются, когда о слышитъ безбожнаго рѣчи. Святой пророкъ Давидъ говоритъ о себѣ: *слезы мои были для меня хлѣбомъ день и ночь, когда говорили мнѣ всякій день: гдѣ Богъ твой?* (Псал. 41, 4) Нокоже на то, какъ современные наши безбожники съ кощунственной насмѣшкой говорятъ вѣрующимъ: *гдѣ вастъ Богъ? видѣли ли вы Его когда?* Ибо въ нѣтъ и толку вѣрующимъ эти ждоло.

Грустная событія минувшихъ дней должны ясно убѣдить всѣхъ насъ, что были, и еще есть виновники нашего безпокойства и страха, что намъ немоощны на многотрудномъ поприщѣ это за люди? Съ одной стороны, это люди гор-настоящей жизни, и вѣсти насъ къ необузданно дые проповѣдники безбожія и безначалія, съ му пристанищу въ жизни безконечной. И такъ

Протоіерей Николай Русановъ, **С Л О В О** въ день Св. Архистратига Михаила и прочихъ безплотныхъ силъ.

По всѣмъ сущъ служебнъ душъ въ служеіе посылаи за хотащихъ насъ воставити спасеніе. (Евр. 1, 14)

Премоудрый и Вселгаій Богъ, непрестанно пекущійся о спасеніи людей, даровалъ намъ, кромѣ видимыхъ наставниковъ и руководителей въ дѣлѣ спасенія, другихъ наставниковъ и споспѣшниковъ невидимыхъ, которые всегда заботились и заботятся, по распоряженію Божію, о нашемъ благоденствіи, какъ временномъ, такъ особенно вѣчномъ. Это воинства небесная, Свѣтлы Ангелы Божіи. Сіи безплотные духи, окружающы Престоль Вседержителя, непрестанно хвалятъ, по свѣдѣтельству Тайновидца, и прославляютъ Его величіе на небесахъ; а съ другой стороны, дѣятельность сихъ благихъ существъ, по распоряженію Божественнаго промысла, простирается и на землю — къ людямъ, — дѣятельность руководящая и содѣйствующая достигенію цѣли бытія сихъ послѣднихъ: *не все ли сущъ служебныи души,* (Евр. 1, 14), говоритъ Свѣтлы Апостоль: *въ служеніе посылаи за хотащихъ намъ сладовати спасеніе:* Но между сономъ сѣмъ безплотныхъ есть такіе Ангелы Божіи, которые, имѣя особенныя отношенія и близость къ людямъ, принимаютъ самое дѣятельное участіе въ судьбѣ рода человѣческаго, и въ частности въ дѣлѣ спасенія каждаго христіанина, — они называю

ются Ангелами Хранителями. Эти-то невидимые наставники и руководители, дарованы Промысломъ Божіимъ каждому изъ насъ съ тою цѣлью, чтобы непрестанно служить и помогать намъ, немоощнымъ на многотрудномъ поприщѣ настоящей жизни, и вѣсти насъ къ необузданно му пристанищу въ жизни безконечной. И такъ